

硬招法营造企业发展暖环境

记者 周玉意 通讯员 胡朝青



湖南法治报全媒体见习记者 周玉意 通讯员 胡朝青

近日,怀化市鹤城区法院海阳人民法庭更名为鹤城区法院国际陆港区人民法庭。这是该区以能动司法打造怀化国际陆港法治化营商环境的一个新举措。

今年来,鹤城区有效发挥法治对经济的固根本、稳预期、利长远功能。充分发挥政法机关在法治经济建设中的生力军作用,主动担当、精准发力、系统施治、纠建并举,通过“三统三聚三加”之力,确保优化法治化营商环境专项行动在全区落地生根、开花结果。

“三统”确保专项行动落地生根

近年来,鹤城区委政法委坚持把优化营商环境作为“一把手”工程来抓,全区一盘棋推进各项工作落实,以司法服务硬招法营造企业发展暖环境。

统一部署,规范行动。该区先后召开全区政法工作会、动员会,推进会,印发《鹤城区政法系统优化法治化营商环境专项行动实施方案》《全区政法系统开展“进园区、联商会、访企业、解难题”活动工作方案》及《优化法治化营商环境十五条措施》《联系企业九步法》等措施办法,规范专项行动开展。

统一调度,强化责任。成立区委常委、政法委书记任组长,政法各单位一把手任副组长的专项行动领导小组,抽调5名

政法单位业务骨干集中办公,加强日常工作统筹协调。将优化法治化营商环境专项行动细化成3个阶段14个大项目42个小项目,逐项明确责任单位和责任人,倒排工期、挂图作战。

统一培训,提升能力。采取“请进来、走出去”的方式,邀请市委政法委、怀化学院法学院、市委党校的专家学者,就如何贯彻落实上级优化法治化营商环境相关精神、高质量评查案件、撰写经验材料等开展专题培训,有效提升能力素质。

“三聚”确保专项行动生根开花

近日,鹤城区法院邀请省人大代表杨尚真、苏红梅旁听涉企案件审理,让人大代表现场见证该院以优质的司法服务为民营企业保驾护航、纾困解

难的责任和担当。

在优化法治化营商环境专项行动中,该区充分发挥法治指挥棒作用,聚焦提质增效,深化以案促优化。聚焦打击整治,加大线索征集力度;聚焦优化服务,深入开展联企走访,让民营企业安心生产、放心经营。

今年,该区组织全区政法单位对2020年以来涉企案件尤其是涉及民营企业的刑事、民商事案件全面自查,进行大清查、大起底,遴选报送2020年以来优化营商环境典型案例和损害营商环境典型案例。同时,在全区范围内征集涉企案件线索,助推公安机关先后侦破非法经营烟草、盗窃企业工地电缆等一批侵害企业利益的大案,有力维护了企业的合法权益。

该区启动“千名政法干警进千企、进园区、联商会、访企业、解难题”活动,每个政法单位联系3-4家商会协会,每名政法干警联系20家企业。发布致企业家的一封信,与重点企业建立一对一亲清联系卡。详细了解企业在生产经营过程中遇到的堵点、难点问题。目前,全区搜集整理相关企业问题70余个,协调解决问题30余个。

“三加”确保专项行动开花结果

今年4月,区委政法委牵头,整合政府、公安、发改、住建、环保、应急、司法、信访等部门和社会力量,通过面对面宣传,背对背调解,依法妥善处置了中石化天星加油站项目建设被集体阻工的事件,保障了项目建设正常施工。

该区围绕阶段重点工作拟

定约稿计划,深挖经验典型,每周对政法各单位宣传情况进行通报。专项行动开展以来,全区发稿专项行动新闻宣传70篇,其中被省、市级媒体采用58篇。

同时,该区建立周汇总、旬简报、月通报、季总结等工作制度,将各政法单位进展情况梳理总结形成季度工作台账。区工作专班每周召开例会,分析存在问题,研究解决措施,发出工作提示函,目前已下发工作提示函6次。

此外,由区纪委监委派驻区委政法委纪检组长牵头,从公检法司等单位抽调纪检专干成立督导组,对优化法治化营商环境“3+1”专项行动42项具体任务进展情况,开展了4轮专项督查,下发督查通报3期。

青蓝相继 薪火相传

记者 周玉意 通讯员 杨荣文

湖南法治报全媒体见习记者 周玉意 通讯员 杨荣文

全省检察机关优秀巡回检察人员、全省检察机关“让青春梦想在检察事业中绽放”主题征文比赛三等奖、参与写作“检察机关不起诉权适用困境与完善”被省检察院作为一般课题立项……2022年,在导师肖希海指导下,洪江检察院检察官助理邹瑜捧回多个荣誉和奖项。他们师徒两人负责的刑事执行检察综合工作,在全市检察机关位列第1名。

“肖希海导师把自己数十年积累的办案经验倾囊相授,成为帮助我进步的‘秘籍’,让我受益良多。”谈及与肖希海的师徒情,邹瑜说。

师徒结对传帮带

2022年,洪江检察院启动导师带新人人才培养工作。邹瑜与第三检察部四级高级员额检察官肖希海结为师徒。

“结对前,邹瑜就在刑事执行岗位上历练了3年,我对其非常了解。她的短板是办案经验不足,监督能力不强,不善于对外沟通协调。”针对邹瑜的不



肖希海(左)与邹瑜在交流工作。

足,肖希海为邹瑜量身定制了个性化培养方案,并工学结合,开展日常指导。

肖希海围绕刑事执行检察中如何与他人沟通协调,怎样发现办案线索、收集固定证据等方面制定个性化方案。发挥他们同部门、同办案组、是工作搭档的优势,将带训内容嵌合到每项具体工作中,适时总结复盘。

磨炼业务水准,在案件办理中突出“精准”二字,是肖希海孜孜以求的精神。在办理监督社区矫正和看守所监管工作的案件中,为阐述“监督对象不同,监督方式、监督重点就要不同”的办案理念。肖希海带着邹瑜深入监区开展安全大检查、去矫正机构查阅社区矫正人员档案,发现监管问题和违法线索,现场教导如何固定证据,由

邹瑜草拟文书,最后自己把关。“在这个过程中,我尽可能多给邹瑜制造机会,由她多说多记,不断提高她的语言表达、总结提炼和组织沟通能力。”肖希海说。

“肖导师是一个办案追求极致的检察官,对待每一份文书、材料,他都字斟句酌,做到准确无误。”邹瑜说,肖希海严谨细致的作风深深影响了她,如今她不管案子再多、案卷再多、时间再紧迫,对待法律文书都会反复校对,力求客观精准。

继承和发扬优秀检察文化

“我与肖希海导师正式以师徒相称是在2022年,但早在2018年他就已经是我事实上的导师。”邹瑜表示。

2018年,邹瑜轮岗到监所科。这一年,怀化市检察院举行了全市首届刑事执行检察竞赛。得益于肖希海的指导,邹瑜以最快速度熟悉新岗位业务,在竞赛中获得业务标兵称号。

“肖导师大学毕业后就一直在检察院工作,对检察事业有着深厚的感情,对法治有着坚定的信仰。”邹瑜说,他经常

告诫要将“忠诚、公正、清廉、文明”八字内化于心、外践于行,维护法律权威,撒播公平正义的种子。

去年夏天,肖希海带着邹瑜走访一个养蛇户社矫对象。为养蛇,这位矫正对象投入了全部积蓄,眼看蛇养大可以卖了,却因为疫情没有销路。他想把蛇运到广州去卖。但按社区矫正管理规定,很难请到假。按肖希海对邹瑜说:“社区矫正既要改造罪犯,更重要的是让罪犯融入社会、能够生存下去,这样才能真正杜绝再次犯罪。”

在肖希海的指导下,邹瑜主动对接司法机关。最后在检察、司法部门共同努力下,经多方联系,帮社矫对象找到了销路,解决了其燃眉之急。

在肖希海言传身教下,邹瑜对自己要求更高了,对岗位工作更加尽职尽责。

“我们将持续推进导师带新人工作,全面激发青年干警干事创业的精气神,推动全院形成互帮互学、共同提升的良好氛围,营造青蓝相继,薪火相传的局面,为推动检察工作高质量发展提供人才保障。”洪江检察院检察长黄贻林说。